

太久没用的“沉睡卡”、交易过于频繁的借记卡，都有可能成为银行锁定的目标。

“断卡”行动自实施近两年来，取得了重大成就，沉重打击了电信网络诈骗，还社会一片晴朗。

中国银行深圳地区的借记卡微信提现失败、支付宝无法转账、账户状态显示冻结，相关话题一度冲上微博热搜榜。

事实上，自去年起，各家银行都相继开展了“睡眠”账户清理行动，对于“误伤者”，只要账户不存在问题，持卡人可以随时去银行解除锁定，不影响后续的正常使用。第一财经走访了广州、深圳多家银行发现，不时有客户前来解除锁定。

另外，“断卡”行动后，银行的开户流程也出现了很大变化，开户难度有所增加，某股份行分行零售业务负责人对第一财经透露，“目前发卡量只有原来的30%”。

办卡要提前预约

“断卡”行动后，开户流程出现了哪些变化？

第一财经亲测发现，目前在银行办理一张借记卡，全程约40分钟左右，但不能即到即办，需要提前一天持身份证预约。

在办卡前，大堂经理会先核实办卡人的手机号码是否为实名制、月缴费是否正常；是否有社保或公积金，缴费是否正常。如果开卡目的是代发工资，则持卡人还需要携带本人的工作证。

另外，持卡人还需要填写一张开卡资料，签署合法开立和使用银行账户的承诺书。

第一财经获得的承诺书上写道：银行账户、银行卡仅限本人使用，严禁出租、出借、出售、购买银行账户。对经设区的市级以上公安机关认定的出租、出借、出售、购买银行账户的个人及其组织者，银行和支付机构

5
年
内暂
停其银行

账户非柜面业务、支付账户所有业务，并不得为其新开立账户。人民银行将其信息移送金融信用信息基础数据库并向社会公布，公安机关依法追究其刑事责任。

履行完核实手续，签署承诺书之后，可以到柜员机或柜台正式办理银行卡，可选择办理 I 类户或 II 类户的银行卡。

上述股份行分行零售业务负责人对第一财经说，“断卡”行动之后，开户流程确实出现了非常大的变化。

“首先要根据公安部门的要求核实开户人的身份，比如要看开户人手机号的使用时间，要在半年以上，另外确认是不是本人，排除部分流动人口；同时还要看工作信息、工作单位、社保缴纳情况或公积金流水，证明开户人有正规的工作；如果是自由职业者，接下来可能还会看淘宝收货地址等等，这些都是公安部门不断给我们推送的标准和关注点。”该负责人说。

据该负责人透露，在“断卡”行动之前，该分行每年新开立的银行账户在70万张左右，“现在每年只有20万张”。

尽管开卡量有所减少，但实际的业务量并没有受到太大影响，“事实上，‘断卡’行动中对于发卡银行来说没有实质性的影响，毕竟一人持有很多银行卡，也占用了银行系统资源，通过将睡眠卡、低效卡实施清理，对于银行系统也起到了比较好的优化作用。”信用卡资深专家董峥对第一财经表示。

董峥称，“断卡”行动对于办卡用户来说要求比较严格，给用户在办卡过程中带来一定的“麻烦”，但是这种概率总体还是比较小的，影响也是有限的。

斩断风险资金交易

2020年10月10日，“断卡”行动在全国范围内正式开展。

在电信诈骗防控体系中，银行账户作为犯罪资金转移渠道至关重要，切断账户就等于卡住了犯罪团伙的咽喉，而睡眠账户更容易被不法分子利用，进行非法买卖交易，对消费者来说是很大的隐患。

“按照‘断卡行动

’的要求，银行的核心是要把具有风险的资金交易斩断，从源头上遏制电信网络诈骗。”上述股份行分行零售业务负责人说，电信诈骗每年的涉案金额都非常大，银行的管控力度也在升级。

“电信诈骗是典型的高智商犯罪，有专门的人来组织、研究对银行的话术，我们也开发了不少风控模型来应对。”该负责人说。

“用户的休眠账户本身不会有什么危害和风险，但是如果这些卡的用户因为利益冲动将其流入非法交易，就会成为犯罪分子的工具，这也是此次‘断卡’行动要打击的对象。因此，银行清理睡眠卡的目的，是为了阻断电信诈骗最重要的载体，对于正当的个人用户没有特别影响。”董峥说。

2021年起，各家银行相继开展了“睡眠”账户清理行动，同时也为了解决“睡眠卡”过多带来的管理资源浪费等问题，降低管理成本，提高运营效率。

根据央行发布的《2020年第三季度支付体系运行总体情况》，截至三季度末，全国共开立个人银行账户120.92亿户，人均拥有银行账户数达8.64户。

“早年电信诈骗还不盛行，银行对办卡、尤其是借记卡的管控并不严格，自办卡、代办卡的现象很平常，有些银行还发行了整套的生肖类、星座类系列卡产品，用户可以一次办一套，而且客户没有注销意识，造成了人手持有多个借记卡。”董峥说。

事实上，早在2016年9月，央行在《关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》中就曾指出，自2016年12月1日起，银行业金融机构为个人开立银行结算账户的，同一个人在同一家银行只能开立一个Ⅰ类户，已开立Ⅰ类户，再新开户的，应当开立Ⅱ类户或Ⅲ类户。

“断卡行动有助于维护正常经济社会秩序，更好地保护人民群众的财产和生命安全。”招联金融首席研究员董希淼对第一财经表示，同时也有助于维护金融秩序，让整个金融体系运行更加健康。

“出借、出租、出售银行账户或者支付账户，会使交易数据、交易行为失真，给金融运行带来负面影响。”董希淼说。

2021年11月22日，央行发布长图公布“断卡”行动进展，已推动行业风险整治，

督促银行、支付机构清理长期不动户、“一人多卡”、频繁挂失补换卡等异常银行卡14.8亿张。严查支付领域涉诈违规问题，对130余家商业银行和支付机构开展专项检查，暂停620家银行网点1至6个月开户业务。